
Φόρμα Αποτύπωσης Σχεδίου Δράσης

Σχολική Μονάδα: 1ο Ημερήσιο ΕΠΑΛ Αγιάς - 3140152
Στόχος Βελτίωσης:

Η διαμόρφωση ενός δημοκρατικού κλίματος στη σχολική τάξη μέσω της ενίσχυσης του διαλόγου, η δημιουργία
συναισθηματικής ασφάλειας και κλίματος εμπιστοσύνης μεταξύ μαθητών/-τριων κι εκπαιδευτικών.

Σχέδιο Δράσης: Χτίζοντας σχέσεις εμπιστοσύνης
Άξονας: Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών
Συντονιστής Δράσης: ΔΑΛΛΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Από την καθημερινή κυρίως εμπειρία διαπιστώθηκε ότι η επικοινωνία και η
συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών παρουσιάζει χαρακτηριστικά
«τυπικότητας» που αποκλείει ουσιαστικά στοιχεία διαλεκτικής σχέσης.
Σκοπος της δράσης είναι η βελτίωση των σχέσεων, επικοινωνίας, συνεργασίας,
αλληλεγγύης, 
ώστε να διαμορφωθεί ευχάριστο και δημιουργικό περιβάλλον μάθησης.

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

α) Άντληση δεδομένων από την καθημερινή επικοινωνία από συμβούλους καθηγητές
ΜΙΝΑΕ, τον σύμβουλο σχολικής ζωής, την ψυχολόγο, τους εκπαιδευτικούς του
σχολείου και τη διεύθυνση.
β) Επιμόρφωση εκπαιδευτικών με θέματα όπως συνδημιουργώντας δεσμούς στη
σχολική κοινότητα και πρόληψη ψυχοκοινωνικής υγείας.
γ) Διοργάνωση ημερίδων με θέματα:
διαπαιδαγώγηση, προβλήματα συμπεριφοράς των παιδιών, προσαρμογή στο σχολείο,
ένταξη στην ομάδα.
δ) Οργάνωση εκδηλώσεων-δραστηριοτήτων για την ενίσχυση των διαπροσωπικών
σχέσεων.
Όλα τα παραπάνω θα υλοποιηθούν από τις αρχές Φεβρουαρίου έως τα μέσα Μαΐου

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία



1. Ανθρώπινο δυναμικό:
α) Εκπαιδευτικοί του Σχολείου
β) Μαθητές / Μαθήτριες του Σχολείου
γ) Γονείς των μαθητών
δ) Σχολικοί Σύμβουλοι διαφόρων ειδικοτήτων
2. Υλικοτεχνική υποδομή:
Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, Διαδραστικοί πίνακες, Προβολείς κλπ
3. Εργαλεία παρακολούθησης και αξιολόγησης:
α) Ερωτηματολόγια
β) Ανατροφοδοτικές συνεδρίες με εκπαιδευτικούς
4. Πηγές:
α) Καθημερινότητα στο Σχολείο
β) Διάφορες σχολικές εκδηλώσεις - δραστηριότητες εντός και εκτός του Σχολείου
γ) Άλλες πηγές από ιστοσελίδες

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

1. Οι εκπαιδευτικοί προλαμβάνουν ή αντιμετωπίζουν αρνητικές συμπεριφορές.
2. Συμμετοχή μαθητών σε σχολικές δραστηριότητες.
3. Μείωση αρνητικών φαινομένων.
 

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

1. Ερωτηματολόγια (δια ζώσης ή ηλεκτρονικά)

2. Συνεντεύξεις εκπαιδευτικών

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Το σχέδιο δράσης είναι καλό και μπορεί να πραγματοποιηθεί γιατί υπάρχουν οι απαιτούμενοι πόροι-μέσα και η
διάθεση στο σχολείο. Βασίζεται σε εφικτούς στόχους και μπορεί να αξιοποιήσει τις ικανότητες των μελών της
ομάδας.

Στο πεδίο Αναγκαιότητα – Στόχοι, στο σημείο που αναφέρεται «… η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών και
μαθητών παρουσιάζει χαρακτηριστικά «τυπικότητας» που αποκλείει ουσιαστικά στοιχεία διαλεκτικής σχέσης»,
είναι βαριά η παρατήρηση “αποκλείει ουσιαστικά στοιχεία διαλεκτικής σχέσης” και υπονοεί πως δεν
υπάρχει καμία διαλεκτική σχέση και συνεργασία μεταξύ μαθητών εκπαιδευτικών! Εδώ γεννάται το ερώτημα εάν
η άποψη αυτή είναι προσωπική, εκφράζει όλα τα μέλη της ομάδας του σχεδίου δράσης ή είναι άποψη που
ασπάζεται ο σύλλογος διδασκόντων και αν αυτό είναι επίσημα καταγεγραμμένο κάπου, π.χ. πρακτικά συλλόγου.
Αν συμβαίνει αυτό χρειάζεται όλοι οι εκπαιδευτικοί να δώσετε προτεραιότητα σε αυτή την κατεύθυνση με
ανάλογες δράσεις.

Ακόμη στο πεδίο Ενέργειες και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, στο σημείο που γίνεται αναφορά στη διοργάνωση
ημερίδων και εκδηλώσεων να γίνεται πιο συγκεκριμένη αναφορά. Δηλαδή για παράδειγμα «Θα πραγματοποιηθεί
μια ημερίδα (στο χώρο του σχολείου ή στο πολιτιστικό κέντρο Χρυσαλίδα ή διαδικτυακά) για μαθητές,
εκπαιδευτικούς και γονείς, με θέμα….». Επίσης είναι δύσκολο σε ένα σχέδιο δράσης να πραγματοποιούνται
πολλές επιμορφώσεις,  ημερίδες και εκδηλώσεις, γι΄ αυτό δεν πειράζει να περιοριστεί ο αριθμός σε μια π.χ.



ημερίδα ή μία εκδήλωση, κλπ. Εσείς βέβαια γνωρίζετε καλύτερα τους χρόνους που έχετε στη διάθεση σας και
ευχής έργο είναι να πραγματοποιήσετε περισσότερες εκδηλώσεις για να επιτύχετε καλύτερα τους σκοπούς της
δράσης.     

Στο σημείο αυτό υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τη σχετική ΥΑ 108906/ΓΔ4 (ΦΕΚ 4189/Β/10-9-21) και με τον
«Οδηγό Εφαρμογής του Συλλογικού Προγραμματισμού – Εσωτερική και Εξωτερική Αξιολόγηση του έργου της
σχολικής μονάδας (2η Έκδοση)» του ΙΕΠ, κατά τη διάρκεια της υλοποίησης μπορεί η κάθε ομάδα δράσης να
διαφοροποιεί τον αρχικό σχεδιασμό των δράσεων, όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο καταγράφοντας και
τεκμηριώνοντας τους λόγους που την οδήγησαν στην απόφαση αυτή. Το παραπάνω απορρέει από την γενική
παραδοχή ότι σε κάθε έρευνα δράσης (ειδικά στον εκπαιδευτικό χώρο) δεν πρέπει να παραβλέπεται τόσο η
πιθανή εμφάνιση απρόβλεπτων δυσκολιών/εμποδίων όσο και η αναγκαιότητα του συνεχόμενου αναστοχασμού
και επανασχεδιασμού κατά την εφαρμογή της.

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχηθώ καλή επιτυχία στο έργο σας και να τονίσω ότι είμαι στη διάθεσή σας για
ανατροφοδότηση κατά τη φάση υλοποίησης του σχεδίου δράσης.

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Όπως αναφέρθηκε ήδη σκοπός του σχεδιασμού δράσης ήταν η βελτίωση των σχέσεων μαθητών /εκπαιδευτικών, η
ανάπτυξη διαύλων ουσιαστικότερης επικοινωνίας, η ενίσχυση και βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ τους, η
καλλιέργεια της αλληλεγγύης, του αλληλοσεβασμού, της αλληλοεκτίμησης και της εμπιστοσύνης ώστε να
βελτιωθεί το κλίμα στο σχολείο και να διαμορφωθεί ένα ευχάριστο και δημιουργικό περιβάλλον μάθησης. Οι
στόχοι αυτοί επιτεύχθηκαν σε μεγάλο βαθμό. Σε αυτό το αποτέλεσμα συνέβαλαν πολλοί παράγοντες. Το σχολείο
μας είναι σχετικά μικρό με τον αριθμό μαθητών ανά τάξη ιδανικό ώστε και το μάθημα και η συνεργασία
μαθητών/καθηγητών να διεξάγονται ομαλά και το πιο σημαντικό είναι το ότι καθηγητές/μαθητές γνωρίζονται
καλύτερα και οι εκπαιδευτικοί έχουν την δυνατότητα να ενσκήπτουν στα προβλήματα του κάθε παιδιού
ξεχωριστά και να βρίσκουν μαζί τον τρόπο για την λύση τους. Πλεονέκτημα επίσης είναι ότι αρκετοί από τους
εκπαιδευτικούς διαμένουν στην ίδια περιοχή ή διδάσκουν χρόνια στο σχολείο με αποτέλεσμα να χτίζονται
σχέσεις εμπιστοσύνης με τα παιδιά αλλά και τις οικογένειές τους.

Ο Σύμβουλος σχολικής ζωής, οι σύμβουλοι καθηγητές ΜΙΝΑΕ και οι εκπαιδευτικοί είχαν συχνή ή και καθημερινή
επικοινωνία μεταξύ τους για αναστοχασμό, αξιολόγηση της προόδου και του αντίκτυπού της και προσδιορισμό
του βαθμού επίτευξης των στόχων που τέθηκαν ή αν έπρεπε να αναθεωρηθούν. Καθοριστική σημασία έπαιξε και
η παρουσία της ψυχολόγου στο σχολείο μας η οποία μέσα από παιχνίδια, βιωματικές δράσεις και κατ΄ιδίαν
συναντήσεις με τους μαθητές, βοήθησε στην βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των μαθητών και αυτό είχε
αντίκτυπο θετικό και στις σχέσεις μαθητών /εκπαιδευτικών.

Στα πλαίσια της δράσης πραγματοποιήθηκε στον χώρο του σχολείου επιμόρφωση για τους εκπαιδευτικούς και
τους μαθητές από τον ΚΕΘΕΑ ΕΞΟΔΟΣ με θέμα ¨Πρόληψη των εξαρτήσεων¨ (νόμιμες/παράνομες ή
συμπεριφορικές εξαρτήσεις, όπως οθόνες και διαδικτυακά παιχνίδια). Όπως είναι γνωστό οι εξαρτήσεις
οποιουδήποτε τύπου μεταβάλλουν την συμπεριφορά των εφήβων και δυσχεραίνουν τις σχέσεις τους με τους
άλλους (γονείς, φίλους, καθηγητές ). Επίσης η δράση που πραγματοποίησε το σχολείο μας, η Γιορτή των
λουλουδιών, συνέβαλε στην βελτίωση των σχέσεων μαθητών καθηγητών αφού χρειάστηκε άψογη συνεργασία
πολλών μηνών για την επίτευξή της. Επίσης η συμμετοχή, μετά από δύο χρόνια αδράνειας, της ομάδας
ποδοσφαίρου στο σχολικό πρωτάθλημα αλλά και οι προπονήσεις της ομάδας με την επίβλεψη και καθοδήγηση
των καθηγητών, χαροποίησε πολύ τους μαθητές, βελτιώθηκε η ψυχολογία τους, η συμπεριφορά τους μέσα στο
σχολικό χώρο και φυσικά η σχέση τους με τους καθηγητές.

Γ. Αποτίμηση της Δράσης



Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Στο πεδίο Α Σχεδιασμός δράσης και στους στόχους, αναφέρθηκε εκ παραδρομής η πρόταση ¨η συνεργασία μεταξύ
εκπαιδευτικών και μαθητών παρουσιάζει χαρακτηριστικά «τυπικότητας» που αποκλείει στοιχεία διαλεκτικής
σχέσης¨ κάτι το οποίο δεν ισχύει σε καμία περίπτωση.

Επίσης στα πλαίσια της δράσης πραγματοποιήθηκε στον χώρο του σχολείου μία επιμόρφωση για τους
εκπαιδευτικούς και τους μαθητές από τον ΚΕΘΕΑ ΕΞΟΔΟΣ με θέμα ¨Πρόληψη των εξαρτήσεων¨
(νόμιμες/παράνομες ή συμπεριφορικές εξαρτήσεις, όπως οθόνες και διαδικτυακά παιχνίδια). Η μετακίνηση του
συνόλου των εκπαιδευτικών της παρούσας ομάδας δράσης σε άλλες σχολικές μονάδες σε διάφορες ημέρες της
εβδομάδας δυσχαίρενε την οργάνωση περαιτέρω επιμορφώσεων που σκεφτόμασταν εξ αρχής να οργανώσουμε.

Αποτελέσματα της Δράσης

Ο εντοπισμός προβλημάτων που δυσχεραίνουν την ουσιαστική επικοινωνία και εμπιστοσύνη μεταξύ
εκπαιδευτικών και μαθητών ήταν επιτυχής σε μεγάλο βαθμό. Τόσο οι σχέσεις των μαθητών με τους
εκπαιδευτικούς όσο και το κλίμα εμπιστοσύνης βελτιώθηκαν.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

4 = Πλήρως

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Η διάθεση όλων των εκπαιδευτικών του σχολείου να οδηγηθούμε σε μια καλύτερη σχέση με τους μαθητές,
διευκόλυνε σημαντικά την επίτευξη των στόχων της δράσης. Καθοριστικής σημασίας ήταν η καλή καθημερινή
επικοινωνία που υπάρχει μεταξύ εκπαιδευτικών, συμβούλων-καθηγητών ΜΙΝΑΕ, την ψυχολόγο και τη διεύθυνση
του σχολείου. Σε κλίμα συνεργασίας συζητήθηκαν ζητήματα παραβατικότητας όποτε αυτό κρίθηκε αναγκαίο,
καθώς και απλά καθημερινά ζητήματα (π.χ. μαθητής που μιλάει διαρκώς κατά τη διάρκεια του μαθήματος) με
σκοπό να ενισχυθεί η εμπιστοσύνη των μαθητών προς τους καθηγητές, αλλά και να βελτιωθεί η ενασχόληση τους
με τα μαθήματα. Ειδικότερα, οι σύμβουλοι-καθηγητές με τις τακτικές συναντήσεις τους με την ομάδα μαθητών
τους, συζήτησαν προβληματισμούς των μαθητών και πέρα από την διδακτική διαδικασία, οδηγώντας μας έτσι
στην καλύτερη κατανόηση των συμπεριφορών τους αλλά και των χαρακτήρων τους. Οι πληροφορίες και
συμβουλές που λάβαμε όλοι από τους συμβούλους-καθηγητές ήταν κρίσιμες, τόσο ώστε τροποποιήσαμε όποτε
κρίθηκε αναγκαίο την διδακτική στρατηγική μας.

Η επαφή με την ψυχολόγο του σχολείου, τόσο σε πλαίσιο ψυχολόγου-καθηγητή, όσο και στις κατ’ ιδίαν
συναντήσεις της με τους μαθητές, ήταν επίσης κομβική και συλλέχθηκαν κρίσιμα δεδομένα ενώ σημαντικό ρόλο
έπαιξε το γεγονός ότι αρκετοί από τους εκπαιδευτικούς διαμένουν στην ίδια περιοχή με αποτέλεσμα να
χτίζονται σχέσεις εμπιστοσύνης με τους μαθητές και τις οικογένειές τους.

Τέλος, άλλες δράσεις όπως αυτή της γιορτής λουλουδιών στην πόλη που διοργανώθηκε από το σχολείο και η
συνεργασία που χρειάστηκε καθ' όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους για την επίτευξή της και το σχολικό
πρωτάθλημα ποδοσφαίρου, έφεραν ακόμη πιο κοντά τους εμπλεκόμενους μαθητές κι εκπαιδευτικούς.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Η δράση υλοποιήθηκε σε ομαλό κλίμα καθώς διαπιστώθηκε από την αρχή αμοιβαία διάθεση καλής συνεργασίας 
από τους καθηγητές και τους μαθητές. Συνήθεις δυσκολίες παρουσιάστηκαν λόγω των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών της εφηβείας και της αμφισβήτησης που αυτή συνεπάγεται. Επιπλέον δυσκολίες επέφερε και η 
μετακίνηση στο σύνολο των  εκπαιδευτικών σε άλλα σχολεία πράγμα που έκανε δύσκολη τη συνάντηση όλης της 
ομάδας της παρούσας δράσης. Επίσης η οδυνηρή απώλεια αγαπημένης συναδέλφου κατά τη διάρκεια της 
σχολικής χρονιάς, η οποία συμμετείχε στην ομάδα σχεδιασμού της δράσης αυτής, δημιούργησε ένα ¨βαρύ ¨κλίμα 



στη σχολική κοινότητα και επέφερε επιπρόσθετα εμπόδια.

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Αξιοποιήθηκαν μελέτες σε θέματα συμπεριφοράς μαθητών.
Έγιναν διαζώσης μικρές συναντήσεις-συνεντεύξεις με τους μαθητές και
ειδικότερα μέσα από το π΄ρογραμμα του συμβούλου καθηγητή.

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της δράσης στον χώρο του σχολείου μία επιμόρφωση για τους εκπαιδευτικούς
και τους μαθητές από τον ΚΕΘΕΑ ΕΞΟΔΟΣ με θέμα ¨Πρόληψη των εξαρτήσεων¨ (νόμιμες/παράνομες ή
συμπεριφορικές εξαρτήσεις, όπως οθόνες και διαδικτυακά παιχνίδια).

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Περαιτέρω αξιοποίηση του θεσμού του συμβούλου καθηγητή, του συμβούλου σχολικής ζωής και της ψυχολόγου
με τακτικές συναντήσεις.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Χρήσιμες θα ήταν οι επιμορφώσεις που αφορούν:

σε τρόπους διαχείρισης της τάξης
σε διδακτικές μεθόδους
σε αντιμετώπιση των φαινομένων εκφοβισμού και βίας στο σχολικό χώρο.

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Να συνεχιστούν ανάλογες δράσεις
Να ενισχυθεί το πρόγραμμα συμβούλου καθηγητή


